

## 苦難後的生命滋味

受難者：盧慶秀

訪談對象：本人

訪談時間：2014年2月20日

訪談地點：屏東市自宅

### 盧慶秀小檔案

1926年 出生於屏東市頭前溪

1951年 因涉及許強案及「新民主主義青年團」被逮捕

1953年 因「意圖以非法之方法顛覆政府而著手實行」被判處無期徒刑

1976年 因蔣中正過世特赦減刑出獄

1980年 與林月琴結婚，開設工廠，生命重新開始

盧慶秀老先生（許清河／攝影）



## 阿公是林少貓<sup>1</sup>的首席軍師

我們訪問近 90 歲的盧慶秀老先生時，雖已初春時分，卻仍有寒流襲臺冷風料峭，他穿戴保暖的毛衣毛帽，精神奕奕地在市區自宅迎接我們，他說：「我差一歲就 90 歲了，太太則差一歲 70 歲……」，老夫婦笑臉迎人，彷彿看不到苦難的痕跡。

命運在盧老先生身上開了一個無情的玩笑，卻也讓他絕處逢生。只不過，盧老先生一開始，並不願意談及將近六十年前的塵封往事，但是話題談開了，他侃侃而談為我們訴說他一生多舛的故事。

他首先談到自己的身世。

他問我們有沒有聽過林少貓這個人？林少貓是著名的抗日領袖，其勢力最大時曾掌控高屏溪沿岸。盧慶秀說，他是 1926 年出生在屏東市頭前溪洪家，小時候就常聽到家人說阿公洪滿的精采故事。阿公是抗日名將林少貓的首席軍師，三千多個阿兵哥裡，只有阿公讀過書，熟悉軍法戰略。但是在與日軍的對峙中，日軍挾著強大武力，逐一掃蕩林少貓的勢力，最後他的阿公與二伯，都慘遭日軍砍頭。

盧慶秀是雙胞胎，他與弟弟同時誕生，但因家庭關係，他被送到萬丹社皮盧家收養，因而改姓盧。他小學就讀屏東市的黑金公學校

---

01 林少貓（1866－1902），本名苗辰，小名少貓，高雄人，為日治時期高屏地區知名抗日人物，1898 年占領潮州城，名震全臺。日本畏懼其實力，先同意劃分高雄市小港區一帶，讓少貓擁有軍隊貨幣，等日方壯大後，再於 1902 年一舉殲滅其王國。見王御風著：《圖說臺灣史》，臺中市：好讀出版社，2010 年，頁 114。

（唐榮國小），初中時則就讀該校的初等科，在校的成績都非常好，新的家庭也相當照顧他。

初中畢業後，他報考位於臺北的臺灣高等無線電學校，當年學校僅錄取四十五人，臺灣人又只占其中八個名額，競爭相當激烈。他最後以高分考入，原本該校要就讀五年，但讀到了第三年（1945年），由於日本在二次世界大戰戰敗，胸懷大志的盧慶秀只好先暫停學業。

## 青春生命裡的巨大海嘯

二戰結束後，臺灣百業蕭條，政治呈現中空期，日本人陸續回國，國民政府正式治理臺灣。那時無法再讀書的盧慶秀，只好先到位於臺北的臺灣工礦公司工作。他回憶那時媒體不斷報導政府腐敗情形嚴重，他也親眼看到當年國軍來臺在街上遊行的情形。在前端的軍隊儀容還可以，但在後方的軍隊，卻是鍋碗瓢盆帶在身，一副落魄模樣，哪裡可以與日本軍人相比，給臺灣人很壞的印象。

沒多久，1947年就發生了影響臺灣歷史深遠的二二八事件。雖然歲月已過了幽幽漫漫的一甲子，但是盧慶秀仍然記憶猶新地描繪所經歷的往事。他回憶，二十七日晚上他親眼目睹民眾抗議燒車的經過，事件發生現場在蓬萊閣（高級日本料理店）以及天馬茶房等附近，當時火勢熊熊，很多民眾的不滿情緒，都寫在他們的臉上。



泛黃的舊報紙寫著盧慶秀當年捲入「新民主主義青年團」案。(許清河／攝影)

盧慶秀當時認識了臺大許強醫師<sup>2</sup>。1950年，許醫師與臺大多名醫師組成左派讀書會，因而被保密局逮捕。盧慶秀說，他很榮幸認識許強醫師這個有正義感且極富才華的朋友。

保密局在許強被逮捕後，密切監控與許強有往來的學生和朋友，盧慶秀當時即被保密局監視著一舉一動，但是他完全不知情，不知道自己已走在鋼索之上，隨時可能掉入萬丈的深淵。他在許醫師被捕

02 許強，1913年出生，1940年畢業於臺北帝國大學醫學部。1946年獲日本九州大學醫學博士，同年升任國立臺灣大學醫學院副教授。1950年時，因與臺大醫院部分醫生組成秘密讀書會，研讀左派理論，隨即被保密局逮捕，並遭指控擔任中國共產黨臺北市工作委員會之臺大附屬醫院支部的書記，從事推翻政府的行動，同年11月28日即被執行槍決，年僅43歲。盧慶秀避開談及如何認識許強，只說他很有名，很多人都認識他。



後的一年多，1951年2月13日被逮捕。他憤恨不平地說，情治單位的人要他承認參加什麼「新民主主義青年團」，事實上，這是情治單位人員羅編出來的團體，好讓一干人入罪。

1953年5月24日，盧慶秀被政府冠以「意圖以非法之方法顛覆政府而著手實行」的罪名，判處無期徒刑。當時的盧慶秀才25歲，是人生最青春年華的時候，卻從此鐐鑼入獄，在黑暗裡度過了四分之一的世紀。半世紀後，他依然否認政府指控他的罪名，內心懷抱著不滿，回憶當年充滿苦痛的歲月。

盧慶秀說，他充其量只是許強的一般朋友，其罪名是情治單位的人給他亂加上去的帽子。事實上，他們（中共）有一套的審核機制，外人想參加，還得經過嚴格審查才能加入，他不是其中的成員。

盧慶秀的辯駁沒人聽得進去，根本是叫天天不應，叫地地不靈。一股來自命運裡的強大海嘯，幾乎將他的青春狠狠淹沒。

## 歷經滄桑的牢獄歲月

盧慶秀剛開始被捕時，根本不知為何被逮捕，直到保密局不斷偵訊他，他才知道這一切都是情治單位為了拚業績而設下的陷阱。1953年他被判刑後，先被關在臺北安坑軍人監獄，而後飄洋過海來到綠島新生訓導處報到。這是一個叫火燒島的地方，是每個政治犯揮之不去的夢魘，多少人的青春，當年都斷送在這個小島上。

他在綠島一段時間後，由於島上政治犯人數爆滿，他只好被送到



盧慶秀當年在綠島新生訓導處的老照片。（盧慶秀／提供；許清河／翻攝）

臺東泰源監獄，更親眼目睹了泰源事件<sup>3</sup>，但他是被關在另一區，與事變發生的那區（施明德在該區）不同區，只知監獄混亂，獄所人員很緊張，但不知發生了什麼事。

盧慶秀在泰源監獄時，認識另一名也是政治犯的蘇鎮和，兩人結成莫逆之交。出獄後，蘇鎮和經常從高雄前來屏東探望他，兩人維持了近半世紀的深厚情誼。74歲的蘇鎮和記憶極佳，迄今仍記得他在1969年被關入泰源，與盧慶秀等十一個犯人，被關在一區十三號的窄房內。

03 臺東泰源監獄事件，1970年2月8日，泰源監獄政治犯鄭金河、陳良、詹天增、鄭正成（以上係蘇東啟案）、謝東榮、江炳興（以上係臺灣獨立聯盟案）等人攜槍械逃亡，隨即被逮捕，鄭金河等五人判處死刑，5月30日槍決；鄭正成為其他五人綁架，而被判刑十五年六個月。

蘇鎮和記得泰源事件發生時，是1970年的2月8日，那天剛好是大年初三。他和盧慶秀剛吃飽，兩人在房內散步，忽然聽到外面傳來一大串悶雷似的聲音，他們還以為大過年有人在施放鞭炮，原本不以為意，後來他才聽出這不是鞭炮聲，是外面槍聲大作。他和盧慶秀小聲地說，「這是槍聲，監獄裡出了大事情，我們得小心。」由於事情不是發生在他們被關的那一區，他們也無從響應起，只知後來有人被槍斃。

盧慶秀後來又被調回綠島新生訓導處，擔任外役工作。工作內容是與四個受刑人一同養殖二百多隻火雞。四個人裡面有人負責切火雞草、種番薯以及趕火雞等不同任務。他負責的工作，是到小島各地挖草回來，餵食火雞食用。



蘇鎮和（左），於1940年出生，高雄人，與施明德同是高雄中學的同學，被捲進施明德與陳三興的「臺灣獨立聯盟事件」。（許清河／攝影）



盧慶秀（左）與好友蘇鎮和（右）想起當年被囚禁的苦痛，仍無法忘懷。  
（許清河／攝影）

盧慶秀記得，有一次他在島上，用小鋤頭挖掘雜草的時候，碰到一名當地的少女，她要經過一處狹窄的小路，兩邊卻是高大的草叢，附近則有軍人駐守，少女害怕遭到軍人的欺負，轉頭對盧慶秀說，「同學，你可不可以幫幫我的忙，陪我走過這條路。」（當地人都稱新生訓導處的政治犯為同學。）

盧慶秀點頭說好，他陪著少女穿過草叢中的小路，少女一直向他道謝後離去。被關了多年的他，突然覺得內心莫名感動。這對他來說是很大的肯定。他說，少女不信任代表政府的軍人，反而信任他



們這種卑微的政治犯，表示在一般民眾的心中，他們並不是犯人，他們的行為一樣值得被信賴。

歲月一晃眼，匆匆過了二十五年。在這段期間，盧慶秀的家人曾到過臺東探望過他，但是綠島太遠，家人沒辦法來。1976年蔣中正過世時，政府實施大赦，原本被判處無期徒刑的盧慶秀，獲得減刑出獄。他走出曾經待過近四分之一世紀的監獄時，心中並沒有任何驚喜，一時之間只感白雲蒼狗，人生若夢。

他來到了臺東，頻頻回首在海上的綠島，決定好好度過接下來的生命，一刻也不想錯過。

## 重來的人生最有滋味

一般人的25到50歲，算是人生最美好、最精華的生命時光，如果好好打拚，將擁有龐大的事業、美好的婚姻等等。不過，盧慶秀的25到50歲，卻全都在獄中度過，他被關時25歲來不及成家立業，出獄時不但孑然一身，更是失業的狀態。

盧慶秀當時聽到嘉義那邊的獄友，提到他們親友在日本有在做外銷的狗玩具時，他還特別去學習其製作技巧，並且大約在1980年開始在長治開設工廠，製作維妙維肖的狗玩具，外銷到美國。

盧慶秀得意的說，生意最好時，工廠的員工還高達五、六十個人，並且在邱連輝擔任縣長時代，他的公司還是全縣繳稅大戶，其黃金期持續了十多年，更累積了一筆養老金。只不過，後來因美金升

值，國內人力昂貴，公司的營運持續走下坡，他很認真花了好幾年時間，才逐漸把公司收起來。

妻子林月琴說，當初她是在盧慶秀的好友林教授家中認識他的，她與林教授的姐姐是好朋友。剛結婚時，盧慶秀對於政府和社會仍有很大的不滿，不過，隨著開設工廠、成為人父，對於生命就有不同的體悟。他很樂觀積極，許多事都迎刃而解。她認為，當年許多莫名的冤獄，是歷史演變的一個過程，既然事情發生了就勇敢面對它，不少事情可能就會有更好的轉變了。

我們訪問離去時，身體仍十分健康的盧老先生，起身送我們。回顧他的一生，前半生受盡苦難，後半生出獄後，他不僅開創事業，更有美好的家庭生活，那段他被關在獄中險些錯過的美好生命，上天最後都默默地彌補給他了。



盧慶秀之妻林月琴，1947年出生，中部客家人，與盧慶秀相差二十歲，當年要結婚時，家人都持反對態度，後來才同意這樁婚事。

（許清河／攝影）